
  

 1 

ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 
ΑΝΑΘΕΩΡΗΜΕΝΟ 

Σχέδιο Χορηγίας βιωματικών εργαστηρίων παραδοσιακής   
Χειροτεχνίας, μεταποίησης αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων και 

οινογαστρονομίας για το 2024 με βάση τον Κανονισμό της ΕΕ για τις Ενισχύσεις Ήσσονος 
Σημασίας (de minimis) 

 

ΟΡΙΣΜΟΙ 

«Σχέδιο» σημαίνει το Σχέδιο Χορηγίας βιωματικών εργαστηρίων παραδοσιακής Χειροτεχνίας, 
μεταποίησης αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων και οινογαστρονομίας για το 2024 με βάση τον 
Κανονισμό της ΕΕ για τις Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας (de minimis). 

«Αίτηση» σημαίνει την πρόταση, που υποβάλλει ο Αιτητής, για διοργάνωση βιωματικών εργαστηρίων 
και για την οποία αιτείται χρηματοδότηση μέσω του Σχεδίου. 

«Αιτητής» σημαίνει αυτόν που υπέβαλε Αίτηση για συμμετοχή στο Σχέδιο. 

«Γενικός Διευθυντής» σημαίνει το Γενικό Διευθυντή του Υφυπουργείου Τουρισμού. 

«Δικαιούχος» ή «Διοργανωτής» σημαίνει τον Αιτητή του οποίου η Αίτηση έχει εγκριθεί για να 
χρηματοδοτηθεί στα πλαίσια του Σχεδίου. 

«Εκπαιδευτής» σημαίνει το πρόσωπο το οποίο θα εργοδοτηθεί από τον Δικαιούχο για να υλοποιήσει 
τα βιωματικά εργαστήρια. Νοείται ότι Εκπαιδευτής μπορεί να είναι και ο Δικαιούχος. 

«Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας» σημαίνει χαμηλού ύψους ενισχύσεις που θεωρείται πως δεν 
επηρεάζουν το εμπόριο μεταξύ κρατών μελών ή/και δεν στρεβλώνουν ούτε απειλούν να στρεβλώσουν 
τον ανταγωνισμό στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

«Υφυπουργείο» σημαίνει το Υφυπουργείο Τουρισμού. 

 

Α. ΓΕΝΙΚΑ 

Το Υφυπουργείο στα πλαίσια των προσπαθειών που καταβάλλει για την τουριστική ανάπτυξη της 
υπαίθρου, των ορεινών και ακριτικών περιοχών χορηγεί μέσω του παρόντος Σχεδίου την 
πραγματοποίηση βιωματικών εργαστηρίων στον τομέα της παραδοσιακής Χειροτεχνίας, της 
μεταποίησης αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων και της οινογαστρονομίας. 

Το Σχέδιο βασίζεται στον Κανονισμό (ΕΕ) 2023/2831 της Επιτροπής της 13ης Δεκεμβρίου 2023 για 
την εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της συνθήκης για την λειτουργία της ΕΕ στις ενισχύσεις 
ήσσονος σημασίας («De Minimis»).  

Τηρουμένων των προνοιών σώρευσης του εν λόγω Κανονισμού, το μέγιστο ποσό χορηγίας για το 
σύνολο των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που χορηγούνται από όλες τις Αρμόδιες Αρχές είναι 
€300.000, ανά ενιαία επιχείρηση, ανά κυλιόμενη τριετία. 

 

B. ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ 

Στόχος του Σχεδίου είναι η αύξηση της αναγνωρισιμότητας και της επισκεψιμότητας της διαδρομής 
Heartland of Legends (HoL) που έχει δημιουργήσει το Υφυπουργείο (www.heartlandoflegends.com). 
Η συγκεκριμένη διαδρομή διέρχεται από περιοχές της υπαίθρου, ορεινές και ακριτικές περιοχές και 
προσφέρει αυθεντικές εμπειρίες στους επισκέπτες της Κύπρου, οι οποίες τους φέρνουν κοντά στην 
κυπριακή φύση, την παράδοση και στον τρόπο ζωής των Κυπρίων.  

 
  

http://www.heartlandoflegends.com/
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Γ.  ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

1. Δικαίωμα συμμετοχής στο Σχέδιο έχουν οι ακόλουθοι: 
(α) Φυσικά Πρόσωπα, 

(β) Εταιρείες που δεν συνιστούν Κρατικές Επιχειρήσεις κατά την έννοια του Περί της 
Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού πλαισίου Νόμου (Ν20(ι)/2014), 

(γ) Κοινοτικά και Δημοτικά Συμβούλια, και 

(δ) Σωματεία και Ιδρύματα που λειτουργούν σύμφωνα με τον περί Σωματείων και Ιδρυμάτων 
και για Άλλα Συναφή Θέματα Νόμο του 2017 (Ν. 104(I)/2017). 

 
2. Σχετικά με το δικαίωμα συμμετοχής στο Σχέδιο διευκρινίζονται τα ακόλουθα: 

(α) Ένα φυσικό πρόσωπο (είτε είναι Αιτητής, είτε είναι εκπαιδευτής) επιτρέπεται να συμμετάσχει 
ΜΟΝΟ σε μια Αίτηση.  

Νοείται, πως χώροι ιδιωτικών επιχειρήσεων (εργαστηρίων, βιοτεχνιών, κλπ.), καθώς επίσης 
και χώροι που ανήκουν σε Κοινοτικά ή Δημοτικά Συμβούλια, δικαιούνται να δηλωθούν ως 
χώροι υλοποίησης εργαστηρίων ΜΟΝΟ σε μια Αίτηση. 

Νοείται περαιτέρω, πως οι Αιτητές, κατά την ετοιμασία της Αίτησής τους, θα έχουν λάβει 
γνώση κατά πόσο Εκπαιδευτές, που θα δηλώσουν στην Αίτησή τους, μετέχουν σε άλλη 
Αίτηση, είτε ως Αιτητές είτε ως Εκπαιδευτές, και κατά πόσο ο χώρος, που θα δηλώσουν για 
την πραγματοποίηση των εργαστηρίων τους, έχει δηλωθεί σε άλλη Αίτηση. Σε περίπτωση 
που ο ίδιος Εκπαιδευτής ή ο ίδιος χώρος μετέχει / δηλωθεί σε δύο ή και περισσότερες 
Αιτήσεις ή ο ίδιος Αιτητής υποβάλει περισσότερες από μια Αιτήσεις ή ο Αιτητής μετέχει και 
ως εκπαιδευτής σε άλλη Αίτηση, τότε όλες αυτές οι αιτήσεις θα απορρίπτονται και δεν θα 
αξιολογούνται περαιτέρω. 

(β) Δημόσιοι υπάλληλοι, υπάλληλοι Οργανισμών Δημοσίου Δικαίου, υπάλληλοι Κοινοτικών και 
Δημοτικών αρχών, Εκπαιδευτικοί Λειτουργοί που κατέχουν θέση στη Δημόσια Εκπαιδευτική 
Υπηρεσία δεν μπορούν να αιτηθούν χορηγία στα πλαίσια του Σχεδίου, αλλά ούτε και να 
δηλωθούν ως Εκπαιδευτές σε Αιτήσεις. 

3. Οι Δικαιούχοι δικαιούνται να λάβουν χορηγία για τα βιωματικά εργαστήρια της Αίτησης ΜΟΝΟ 
από το Σχέδιο. Διευκρινίζεται, ότι εργαστήρια που υλοποιούνται στο πλαίσιο εκδηλώσεων ,που 
χορηγεί το Υφυπουργείο ή οι Περιφερειακές Εταιρείες Τουριστικής Ανάπτυξης και Προβολής, 
δεν δικαιούνται να λάβουν χορηγία και από το Σχέδιο.  

 

Δ. ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ 

1. Το διαθέσιμο ποσό του Σχεδίου ανέρχεται σε €250.000 και θα επιλεγούν να επιχορηγηθούν 
συνολικά 100 Αιτήσεις. 

2. Το μέγιστο ποσό χορηγίας, ανά Δικαιούχο, ανέρχεται σε €2.500, για δέκα (10) εργαστήρια 
(€250 ανά εργαστήριο).  

 

Ε.  ΣΥΝΤΑΞΗ ΚΑΙ ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ 

1. Χρόνος και Τόπος Υποβολής 

(α) Οι Αιτητές πρέπει να υποβάλουν τις Αιτήσεις τους το αργότερο μέχρι τις 18 Απριλίου 2024  και 
ώρα 13:30. 

(β) Οι Αιτήσεις υποβάλλονται είτε απευθείας στο Κιβώτιο Προσφορών του Υφυπουργείου, στη 
διεύθυνση Λεωφόρος Λεμεσού 19, 4ος όροφος, 2112 Αγλαντζιά, Λευκωσία, ή αποστέλλονται στο 
Υφυπουργείο, στην πιο πάνω διεύθυνση, με συστημένη ταχυδρομική επιστολή, η οποία θα 
πρέπει, με ευθύνη του Αιτητή, να παραληφθεί από την Αναθέτουσα Αρχή μέχρι την τελευταία 
προθεσμία υποβολής Αιτήσεων. 
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(γ) Δεν θα λαμβάνονται υπόψη και θα θεωρούνται εκπρόθεσμες, Αιτήσεις, που είτε υποβλήθηκαν 
στο Κιβώτιο Προσφορών μετά την καθορισμένη ημερομηνία και ώρα είτε ταχυδρομήθηκαν 
έγκαιρα, αλλά δεν έφθασαν έγκαιρα στο Υφυπουργείο. 

 

2. Τρόπος Σύνταξης 

(α) Οι Αιτήσεις συντάσσονται στην Ελληνική Γλώσσα και σύμφωνα με τα αναφερόμενα στην 
παράγραφο Ε3. 

(β) Στον εξωτερικό φάκελο ή περίβλημα κάθε Αίτησης πρέπει να αναγράφονται ευκρινώς: 

i. «Προς ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ»  

ii. Τα στοιχεία του αποστολέα. 

iii. Η λέξη «ΑΙΤΗΣΗ», με κεφαλαία γράμματα 

iv. «Σχέδιο χορηγίας βιωματικών εργαστηρίων παραδοσιακής Χειροτεχνίας, μεταποίησης 
αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων και οινογαστρονομίας για το 2024 με βάση τον 
Κανονισμό της ΕΕ για τις Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας (de minimis)» 

 

3. Περιεχόμενα Αίτησης 

Η Αίτηση αποτελείται από έναν μόνο ενιαίο φάκελο στον οποίο τοποθετούνται όλα τα ακόλουθα 
έγγραφα: 

(α) Το Έντυπο 1: «Αίτηση για το Σχέδιο χορηγίας βιωματικών εργαστηρίων παραδοσιακής 
Χειροτεχνίας, μεταποίησης αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων και οινογαστρονομίας για το 
2024 με βάση τον Κανονισμό της ΕΕ για τις Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας (de minimis)», 
κατάλληλα συμπληρωμένο και υπογραμμένο. 

(β) Φωτογραφίες δείγματος (-ων) των συγκεκριμένων αντικειμένων / προϊόντων, που αποτελούν 
το θέμα των εργαστηρίων και θα ετοιμαστούν από τους συμμετέχοντες στα εργαστήρια. 
Διευκρινίζεται, ότι δεν απαιτούνται φωτογραφίες για τις κατηγορίες Α 19, Α 21 και όλες τις 
κατηγορίες που εντάσσονται στο Μέρος Β: «Μεταποίηση τοπικών αγροτικών προϊόντων», του 
Πίνακα 2: «Θεματολογία Εργαστηρίων».  

(γ) Φωτογραφίες από το εσωτερικό και εξωτερικό μέρος του (των) χώρου (-ων) στους οποίους θα 
πραγματοποιηθούν τα εργαστήρια.  

 

ΣΤ.  ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ 

1. Περιεχόμενο των εργαστηρίων 

(α) Στα πλαίσια του Σχεδίου θα χορηγείται η διοργάνωση βιωματικών εργαστηρίων που 
πραγματοποιούνται σε Κοινότητα που αναφέρεται στον Πίνακα 1 και που θα επιτρέπουν στους 
επισκέπτες να συμμετάσχουν δωρεάν, κατόπιν τηλεφωνικής κράτησης, σε βιωματικές - 
διαδραστικές δραστηριότητες, δηλαδή να συμμετάσχουν στη διαδικασία παρασκευής 
αντικειμένων / προϊόντων και άυλων παραδοσιακών δραστηριοτήτων, που παρατίθενται στον 
Πίνακα 2: «Θεματολογία Εργαστηρίων».  

(β) Τα εργαστήρια θα πρέπει να είναι αυτοτελή, δηλαδή να ολοκληρώνονται εντός της ημέρας 
διεξαγωγής τους και όχι να αποτελούν σειρά μαθημάτων. 

(γ) Οι Διοργανωτές θα πρέπει να προσφέρουν μικρό κέρασμα στους συμμετέχοντες (λεμονάδα, 
γλυκό, τσάι, κλπ). 

(δ) Οι Διοργανωτές θα πρέπει να παρέχουν όλο τον απαραίτητο εξοπλισμό και άλλα υλικά, που 
χρειάζονται οι συμμετέχοντες για την υλοποίηση των εργαστηρίων.  
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2. Χώρος υλοποίησης εργαστηρίων  

(α) Τα εργαστήρια μεταποίησης τοπικών αγροτικών προϊόντων και κτηνοτροφικών προϊόντων για 
την παραγωγή προϊόντων κατάλληλων για βρώση και τα εργαστήρια μαγειρικής / 
ζαχαροπλαστικής, θα πραγματοποιούνται: 

i. σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο κατάλληλο για επισκέψεις εντός επιχειρήσεων τροφίμων 
φυτικής προέλευσης που είναι εγγεγραμμένες στο Μητρώο, που τηρείται από την 
Διευθύντρια των Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας, ή 

ii. σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο κατάλληλο για επισκέψεις εντός επιχειρήσεων τροφίμων 
ζωικής προέλευσης και έχουν Άδεια Λειτουργίας ή έχουν Πιστοποιητικό Καταχώρησης στο 
Μητρώο των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος, ή 

iii. εντός χώρων εστίασης (Εστιατόρια, Ταβέρνες, Καφετέριες, Πιτσαρίες, Μπυραρίες, Μπαρ, 
Σνακ Μπαρ), που έχουν άδεια λειτουργίας σε ισχύ με βάση των περί Κέντρων Αναψυχής 
Νόμων του 1985 – 2007. 

(β) Όλοι οι χώροι στους οποίους θα πραγματοποιούνται εργαστήρια θα πρέπει είναι λειτουργικοί, 
καλαίσθητοι και συγυρισμένοι είτε ανήκουν σε ιδιώτες, είτε σε Δήμους ή Κοινότητες 
(π.χ. μουσεία, πολιτιστικά κέντρα, παραδοσιακά καταλύματα, πολυχώροι εκδηλώσεων κλπ). 
Στην προκειμένη περίπτωση, οι Κοινότητες / Δήμοι, θα παρέχουν τους χώρους δωρεάν.  

 

3. Αριθμός, διάρκεια και περίοδος υλοποίησης 

(α) Ο κάθε Δικαιούχος δεσμεύεται να πραγματοποιήσει δέκα  εργαστήρια. Τα εργαστήρια θα 
πρέπει να υλοποιηθούν σε δέκα διαφορετικές ημερομηνίες. 

(β) Τα εργαστήρια θα πρέπει να πραγματοποιούνται πέντε κατά την περίοδο Μαΐου – Ιουλίου και 
τα υπόλοιπα πέντε κατά την περίοδο Αυγούστου-Νοεμβρίου. Εργαστήρια που εμπίπτουν στην 
Κατηγορία Β, του Πίνακα 2 και αφορούν με συγκομιδή αγροτικών προϊόντων ή / και άλλες 
εποχιακές αγροτικές εργασίες, μπορούν να πραγματοποιούνται όλα (και τα δέκα) την 
συγκεκριμένη εποχή (για παράδειγμα παρασκευή ππαλουζε, τρύγος), που γίνεται η συγκομιδή / 
εργασία. 

(γ) Τα εργαστήρια θα πραγματοποιούνται Τετάρτες ή/και Σάββατα ή/και Κυριακές ή / και δημόσιες 
αργίες για να ενθαρρύνεται και ο εσωτερικός τουρισμός.  

(δ) Η συνολική διάρκεια του εργαστηρίου θα πρέπει να είναι τουλάχιστο δύο ώρες από τις οποίες 
η βιωματική δραστηριότητα θα διαρκεί τουλάχιστο 45 λεπτά. 

 

4. Αριθμός και αποδοχή συμμετοχών 

(α) Θα πρέπει να υπάρχει δυνατότητα συμμετοχής τουλάχιστό πέντε ατόμων σε κάθε εργαστήριο. 
Ο κάθε Δικαιούχος δικαιούται να αποδεχτεί τη συμμετοχή του ίδιου προσώπου ΜΟΝΟ σε ένα 
από τα δέκα εργαστήρια, που θα υλοποιήσει. 

(β) Για να λάβει ο Δικαιούχος την χορηγία των €250, που θα έχει εγκριθεί για κάθε εργαστήριο, θα 
πρέπει κάθε εργαστήριο που θα υλοποιήσει να έχει τουλάχιστο πέντε (διαφορετικούς) 
συμμετέχοντες. Εργαστήρια που δεν θα συγκεντρώσουν τουλάχιστο πέντε συμμετοχές θα 
πρέπει να ακυρωθούν και να μην υλοποιηθούν. Το Υφυπουργείο ΔΕΝ θα καταβάλει 
οποιοδήποτε ποσό για εργαστήρια που ΔΕΝ θα υλοποιηθούν επειδή δεν συγκέντρωσαν τον 
ελάχιστο αριθμό συμμετοχών. 

(γ) Σε περίπτωση που ένα εργαστήριο ενώ αρχικά είχε συγκεντρώσει πέντε ή και περισσότερες 
δηλώσεις συμμετοχής και κατά τη μέρα πραγματοποίησης του εμφανιστούν λιγότερα από πέντε 
άτομα. Τότε ο Δικαιούχος θα πρέπει να υλοποιήσει το εργαστήριο και θα λάβει χαμηλότερο 
ποσό, που θα υπολογιστεί, ανάλογα με τις Τελικές συμμετοχές (€50 ανά συμμετέχοντα). 
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5. Ακύρωση / αλλαγές ημερομηνίας / χώρου υλοποίησης των εργαστηρίων 

(α) Οι Δικαιούχοι θα πραγματοποιήσουν τα εργαστήρια τους κατά τις ημερομηνίες και τις ώρες, 
που θα δηλώσουν στην Αίτησή τους. Το Υφυπουργείο δεν θα αποδέχεται αλλαγές / 
επαναπρογραμματισμό των ημερομηνιών των εργαστηρίων, που θα έχουν δηλωθεί στην 
Αίτηση, παρά μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις, κατά την κρίση του Υφυπουργείου 
(π.χ. ασθένεια, αδυναμία πρόσβασης στον χώρο υλοποίησης λόγω φυσικών καταστροφών). 

(β) Σε περίπτωση που προγραμματιζόμενο εργαστήριο δεν πραγματοποιηθεί, είτε επειδή δεν 
συγκέντρωσαν τον ελάχιστο αριθμό συμμετοχών, όπως αναφέρεται στην παράγραφο Ε5(α), 
είτε για οποιονδήποτε άλλο λόγο, ο Δικαιούχος οφείλει να ειδοποιήσει το Υφυπουργείο 
τουλάχιστο 48 ώρες πριν την προγραμματισμένη ημερομηνία υλοποίησης του εργαστηρίου και 
το Υφυπουργείο δεν θα καταβάλει χορηγία ή οποιαδήποτε αποζημίωση για εργαστήρια, που 
δεν θα πραγματοποιηθούν. 

 

6. Άλλες υποχρεώσεις του Δικαιούχου  

(α) Ο Δικαιούχος είναι ο Διοργανωτής των εργαστηρίων και οφείλει σε κάθε περίπτωση να τηρεί τα 
απαραίτητα μέτρα για την ασφάλεια των εργαζομένων και των επισκεπτών. Το Υφυπουργείο, 
δεν φέρει οποιαδήποτε ευθύνη σε περίπτωση ατυχήματος και συνιστά στους Δικαιούχους όπως 
μεριμνήσουν για τη διασφάλιση της ασφάλειας ευθύνης εργοδότη ή / και την ασφάλεια αστικής 
ευθύνης.  

(β) Για να διασφαλιστεί η ποιότητα της εμπειρίας που θα παρέχουν οι Δικαιούχοι των εργαστηρίων 
στους συμμετέχοντες το Υφυπουργείο, δύναται να διοργανώσει δωρεάν ενημερωτικά σεμινάρια 
υποχρεωτικής παρακολούθησης για τις ορθές πρακτικές εξυπηρέτησης των επισκεπτών. 

(γ) Σε περίπτωση που σε ένα εργαστήριο θα δηλώσουν συμμετοχή επισκέπτες από το εξωτερικό 
τότε ο Δικαιούχος θα μεριμνήσει ώστε ο Εκπαιδευτής να μπορεί να εξηγήσει τα βασικά βήματα 
του εργαστηρίου στα Αγγλικά ή θα πλαισιώνεται από βοηθητικό άτομο για την εξυπηρέτηση 
ξένων επισκεπτών. 

(δ) Ο Δικαιούχος οφείλει να αναρτά τον κωδικό QR (QR Code) αξιολόγησης που θα του δοθεί από 
το Υφυπουργείο σε περίοπτη θέση την ημέρα διεξαγωγής του εργαστηρίου και να παροτρύνει 
τους συμμετέχοντες να σαρώσουν τον κωδικό και να αξιολογήσουν την εμπειρία που είχαν. 

(ε) Οποιοδήποτε εργαστήριο λαμβάνει συνεχόμενα αρνητικά σχόλια δεν θα επιλέγεται ξανά στα 
πλαίσια οποιουδήποτε μελλοντικού Σχεδίου από το Υφυπουργείο και θα αφαιρείται από την 
ιστοσελίδα της Heartland of Legends. 

(στ) Οι Δικαιούχοι προτρέπονται να προβαίνουν σε ενέργειες διαφήμισης των εργαστηρίων τους 
ώστε να διασφαλίζουν ικανοποιητική συμμετοχή. Για το σκοπό αυτό το Υφυπουργείο έχει 
ετοιμάσει σχετικά πρότυπα διαφήμισης τα οποία οι Δικαιούχοι προτρέπονται να τα 
χρησιμοποιούν για τις διαφημιστικές τους ενέργειες και τα οποία μπορούν να εξασφαλίστουν 
πατώντας εδώ. Τα πρότυπα αυτά μπορούν να προσαρμοστούν με τη χρήση του κατάλληλου 
σχεδιαστικού προγράμματος (illustrator) 

 

7. Ενέργειες του Υφυπουργείου 

(α) Το Υφυπουργείο, θα καταρτίσει Πρόγραμμα για όλα τα εργαστήρια που θα πραγματοποιηθούν 
(θεματικές, χώροι, ημερομηνίες και ώρες διεξαγωγής των εργαστηρίων) στα ελληνικά και τα 
αγγλικά, το οποίο θα προβάλει, σε έντυπα και ψηφιακά μέσα. 

(β) Το Υφυπουργείο, διατηρεί το δικαίωμα φωτογράφισης ή / και βιντεογράφησης των 
εργαστηρίων και αξιοποίησης του υλικού που θα παραχθεί σε έντυπα και ψηφιακά μέσα, με 
σκοπό την προβολή των εργαστηρίων ή / και του τουριστικού προϊόντος. 

  

https://www.dropbox.com/scl/fo/q2o8q288c7zk8apxbgbxh/h?rlkey=0itifsb7mys5er91hqt4coryf&dl=0
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Ζ. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΑΙΤΗΣΕΩΝ 

Οι Αιτήσεις θα εξεταστούν από Τριμελή Επιτροπή η οποία θα υποβάλει εισήγηση για έγκριση από 
τον Γενικό Διευθυντή σύμφωνα με την ακόλουθη διαδικασία: 

1. Οι Αιτήσεις θα ελεγχθούν για να διαπιστωθεί κατά πόσο ανταποκρίνονται στις πρόνοιες των 
παραγράφων Γ«Δικαιούχοι» και Ε«Σύνταξη και Υποβολή Αιτήσεων». 

2. Ακολούθως οι Αιτήσεις που κρίθηκαν αποδεκτές κατά τη διεξαγωγή του πιο πάνω ελέγχου θα 
αξιολογηθούν κατά πόσο πληρούν τα ακόλουθα κριτήρια: 

 

 ΚΡΙΤΗΡΙΑ  ΝΑΙ / ΟΧΙ 

1.  Περιοχή: Το εργαστήριο πραγματοποιείται σε περιοχές που εμπίπτουν στη 
διαδρομή Heartland of Legends (www.heartlandoflegends.com), δηλαδή στις 
κοινότητες που αναφέρονται στον Πίνακα 1 «Κατάλογος κοινοτήτων που 
εμπίπτουν στη διαδρομή Heartland of Legends»; 

 

2.  Θεματολογία του εργαστηρίου: Το / τα θέμα(-τα) των εργαστηρίων αφορούν τις 
κατηγορίες που περιγράφονται στον ΠΙΝΑΚΑ 2 «Θεματολογία Εργαστηρίων» και 
(όπου εφαρμόζεται) αυτό επιβεβαιώνεται από την περιγραφή του περιεχομένου 
του εργαστηρίου και το φωτογραφικό δείγμα, που επισυνάπτεται στην Αίτηση; 

 

3.  Αριθμός εργαστηρίων: Ο Δικαιούχος θα πραγματοποιήσει δέκα εργαστήρια, 
όπως περιγράφεται στην παράγραφο ΣΤ4; 

 

4.  Διαδραστικότητα: Με βάση την περιγραφή του περιεχομένου του εργαστηρίου 
διαπιστώνεται, ότι το εργαστήριο περιλαμβάνει και βιωματική διαδραστική 
απασχόληση των συμμετεχόντων, όπως περιγράφεται στην παράγραφο ΣΤ1(α); 

 

5.  Χώρος πραγματοποίησης εργαστηρίου: Με βάση την περιγραφή του χώρου 
στον οποίο θα πραγματοποιηθούν τα εργαστήρια είναι λειτουργικός, καλαίσθητος 
και συγυρισμένος εσωτερικά και εξωτερικά και αυτό επιβεβαιώνεται από τις 
φωτογραφίες που επισυνάπτονται στην Αίτηση; 

 

6.  Αριθμός συμμετεχόντων: Τα άτομα που μπορούν να συμμετάσχουν σε κάθε 
εργαστήριο είναι τουλάχιστο πέντε;  

 

 

3. Απορρίπτονται Αιτήσεις, που δεν ικανοποιούν όλα τα πιο πάνω κριτήρια. 

4. Οι Αιτήσεις που θα διαπιστωθεί ότι ικανοποιούν όλα τα πιο πάνω κριτήρια θα διαχωριστούν 

στις κατηγορίες που φαίνονται στον πιο κάτω πίνακα, στον οποίο σημειώνεται επίσης ο 

μέγιστος αριθμός Αιτήσεων που θα επιλεγεί ανά κατηγορία για να είναι υποψήφιες να λάβουν 

χορηγία: 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

ΜΕΓΙΣΤΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΑΙΤΗΣΕΩΝ 

ΠΟΥ ΘΑ 
ΧΟΡΗΓΗΘΕΙ 

Κατηγορία 1 
Αιτήσεις που υποβάλλονται από Αιτητές που θα υλοποιήσουν τα 
εργαστήρια τους σε χώρους, ο οποίοι έχουν λάβει την πινακίδα με 
το σήμα της Heartland of Legends στην επαρχία Λευκωσίας. 

14 

Κατηγορία 2 
Αιτήσεις που υποβάλλονται από Αιτητές που δεν θα υλοποιήσουν 
τα εργαστήρια τους σε χώρους, ο οποίοι έχουν λάβει την πινακίδα 
με το σήμα της Heartland of Legends στην επαρχία Λευκωσίας. 

14 

Κατηγορία 3 
Αιτήσεις που υποβάλλονται από Αιτητές που θα υλοποιήσουν τα 
εργαστήρια τους σε χώρους, ο οποίοι έχουν λάβει την πινακίδα με 
το σήμα της Heartland of Legends στην επαρχία Πάφου. 

14 

http://www.heartlandoflegends.com/
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Κατηγορία 4 
Αιτήσεις που υποβάλλονται από Αιτητές που δεν θα υλοποιήσουν 
τα εργαστήρια τους σε χώρους, ο οποίοι έχουν λάβει την πινακίδα 
με το σήμα της Heartland of Legends στην επαρχία Πάφου. 

14 

Κατηγορία 5 
Αιτήσεις που υποβάλλονται από Αιτητές που θα υλοποιήσουν τα 
εργαστήρια τους σε χώρους, ο οποίοι έχουν λάβει την πινακίδα με 
το σήμα της Heartland of Legends στην επαρχία Λεμεσού. 

12 

Κατηγορία 6 
Αιτήσεις που υποβάλλονται από Αιτητές που δεν θα υλοποιήσουν 
τα εργαστήρια τους σε χώρους, ο οποίοι έχουν λάβει την πινακίδα 
με το σήμα της Heartland of Legends στην επαρχία Λεμεσού. 

12 

Κατηγορία 7 
Αιτήσεις που υποβάλλονται από Αιτητές που θα υλοποιήσουν τα 
εργαστήρια τους σε χώρους, ο οποίοι έχουν λάβει την πινακίδα με 
το σήμα της Heartland of Legends στην επαρχία Λάρνακας. 

8 

Κατηγορία 8 
Αιτήσεις που υποβάλλονται από Αιτητές που δεν θα υλοποιήσουν 
τα εργαστήρια τους σε χώρους, ο οποίοι έχουν λάβει την πινακίδα 
με το σήμα της Heartland of Legends στην επαρχία Λάρνακας. 

8 

Κατηγορία 9 
Αιτήσεις που υποβάλλονται από δικαιούχους, οι οποίοι θα 
υλοποιήσουν εργαστήρια στην επαρχία Αμμοχώστου. 

4 

 

(α) Σε περίπτωση που ο αριθμός των Αιτήσεων που πληρούν όλα τα κριτήρια για μια ή και 
περισσότερες κατηγορίες υπερβαίνει τον αριθμό που καθορίστηκε ανά κατηγορία στον πιο 
πάνω πίνακα, τότε η επιλογή των Αιτήσεων από τις συγκεκριμένες κατηγορίες, που θα είναι 
υποψήφιες να λάβουν χορηγία, θα γίνει με κλήρωση. 

(β) Σε περίπτωση που ο αριθμός των Αιτήσεων που πληρούν όλα τα κριτήρια για μια ή και 
περισσότερες κατηγορίες είναι μικρότερος από τον αριθμό που καθορίστηκε ανά κατηγορία 
στον πιο πάνω πίνακα για τη/ τις συγκεκριμένη(-ες) κατηγορία (-ες) τότε, μετά την ολοκλήρωση 
της διαδικασίας επιλογής των Αιτήσεων, που θα είναι υποψήφιες να λάβουν χορηγία για όλες 
τις κατηγορίες, σύμφωνα με το σημείο (α) πιο πάνω, θα επιλεγούν με κλήρωση επιπρόσθετες 
Αιτήσεις, από το σύνολο των Αιτήσεων που πληρούν όλα τα κριτήρια και δεν επιλέγηκαν, χωρίς 
να λαμβάνεται υπόψη η κατηγορία και μέχρι να συμπληρωθεί ο αριθμός των 100 συνολικά 
Αιτήσεων, που αναφέρεται στην παράγραφο Δ.  

5. Ακολούθως, μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας που περιγράφεται στην παράγραφο Ζ4 και 
την επιλογή των 100 συνολικά Αιτήσεων, που θα είναι υποψήφιες να λάβουν χορηγία, θα 
επιλεγούν τυχαία με κλήρωση 20 επιπρόσθετες Αιτήσεις, από το σύνολο των υπόλοιπων 
Αιτήσεων που πληρούν όλα τα κριτήρια, χωρίς να λαμβάνεται υπόψη η κατηγορία και θα 
καταταγούν σε κατάλογο Επιλαχόντων Αιτήσεων, με βάση την κλήρωση για το ενδεχόμενο που 
περιγράφεται στην παράγραφο Ζ7. 

6. Η ημέρα, ώρα και τόπος, που θα πραγματοποιηθούν οι κληρώσεις, θα δημοσιευτεί στην 
ελληνική έκδοση της εταιρικής ιστοσελίδας του Υφυπουργείου www.tourism.gov.cy, κάτω από 
την ενότητα Πληροφόρηση / Επικαιρότητα – Ανακοινώσεις και οι Αιτητές θα μπορούν, αν το 
επιθυμούν, να παρευρεθούν. 

7. Οι Αιτητές των οποίων οι Αιτήσεις θα επιλεγούν ως υποψήφιες να λάβουν χορηγία θα 
ειδοποιηθούν σχετικά με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο και θα έχουν υποχρέωση, το αργότερο εντός 
δέκα ημερών, να υποβάλουν τα ακόλουθα έγγραφα: 

(α) Κατάλληλα συμπληρωμένο και υπογραμμένο το Έντυπο 2 «Γραπτή Δήλωση που εκδίδεται δυνάμει 
του Κανονισμού 3(2) των περί ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (ενισχύσεις ήσσονος σημασίας) 
Κανονισμών του 2012 και του Κανονισμού 10(2) των περί ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων 
(Κεντρικό Σύστημα Μητρώων Κρατικών Ενισχύσεων και Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας) 
Κανονισμοί του 2020». 

(β) Κατάλληλα συμπληρωμένο και υπογραμμένο το Έντυπο 3 «Υπεύθυνη Δήλωση Ενιαίας 
Επιχείρησης». 

  

http://www.tourism.gov.cy/
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(γ) Τα πιστοποιητικά καταχώρησης / άδειες / αριθμοί εγγραφής της παραγράφου ΣΤ2(α) (όπου 
εφαρμόζεται). 

Τα πιο πάνω έγγραφα θα ελεγχθούν από την Επιτροπή Αξιολόγησης με σκοπό να 
επιβεβαιωθεί, ότι ικανοποιούνται οι πρόνοιες του Σχεδίου και η επιλογή και ένταξη της 
Αίτησης στο Σχέδιο θα οριστικοποιηθεί με απόφαση του Γενικού Διευθυντή. 

Σε περίπτωση που κάποιος Αιτητής δεν ανταποκριθεί εντός του καθορισμένου χρόνου τότε 
το Υφυπουργείο δύναται να απορρίψει την Αίτησή του, χωρίς καμία επιπρόσθετη ειδοποίηση 
και περαιτέρω, θα επιλέγεται ως υποψήφια για να λάβει χορηγία η πρώτη κατά σειρά 
κατάταξης Αίτηση από τον κατάλογο Επιλαχόντων Αιτήσεων, που θα καταρτιστεί με 
κλήρωση για τον σκοπό αυτό. Νοείται, ότι και στην περίπτωση που Επιλαχούσες Αιτήσεις, 
που θα επιλεγούν για να είναι υποψήφιες να λάβουν χορηγία, οι Αιτητές θα κληθούν να 
προσκομίσουν τα πιο πάνω έγγραφα. 

8. Μετά την υποβολή της Αίτησης δεν θα επιτρέπεται η προσκόμιση πρόσθετων στοιχείων, εκτός 
και αν κατά τον έλεγχο προκύψει η ανάγκη για εξασφάλιση περαιτέρω διευκρινίσεων ή / και 
συμπληρωματικών πληροφοριών ή / και συμπληρωματικών εγγράφων τότε, τηρουμένων των 
αρχών της ίσης μεταχείρισης και διαφάνειας, το Υφυπουργείο δύναται να ζητήσει διευκρινίσεις 
ή / και συμπληρώσεις. Οι διευκρινίσεις / συμπληρώσεις θα ζητηθούν μέσω ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου και ο Αιτητής οφείλει να τις προσκομίσει ενός δέκα ημερολογιακών ημερών από 
την ημερομηνία θα ζητηθούν. Σε περίπτωση που οι διευκρινίσεις / συμπληρώσεις δεν 
υποβληθούν εντός της καθορισμένης προθεσμίας, τότε η Αίτηση θα απορρίπτεται με απόφαση 
του Γενικού Διευθυντή. 

 

Λ. ΠΛΗΡΩΜΗ ΧΟΡΗΓΙΑΣ 

1. Το ποσό της χορηγίας, θα καταβληθεί: 

(α) σε δύο ισόποσες δόσεις των €1.250 ευρώ, η πρώτη δόση μετά την υλοποίηση των πρώτων 
πέντε εργαστηρίων και η δεύτερη δόση μετά την υλοποίηση και των υπόλοιπων πέντε 
εργαστηρίων, ή 

(β) σε μια δόση μετά την υλοποίηση και των δέκα εργαστηρίων. 

2. Για να καταστεί δυνατή η πληρωμή του ποσού χορηγίας, ο Δικαιούχος θα προσκομίσει στο 
Υφυπουργείο, αμέσως μετά την πραγματοποίηση κάθε ομάδας πέντε εργαστηρίων ή και όλων 
των  εργαστηρίων, τα ακόλουθα δικαιολογητικά: 

(α) Το Έντυπο 4 «Επιστολή απαίτησης καταβολής της χορηγίας» συμπληρωμένο και 
υπογραμμένο. 

(β) Φορολογικό τιμολόγιο υπογραμμένο από τον Δικαιούχο προς το Υφυπουργείο, στο οποίο θα 
αναγράφει τον αριθμό τιμολογίου, την ημερομηνία έκδοσής του, τον αριθμό ταυτότητας του 
Δικαιούχου, τον τίτλο των εργαστηρίων, τις ημερομηνίες και τον χώρο διεξαγωγής τους. 
Νοείται, πως θα φέρει την υπογραφή του εκδότη και τη σφραγίδα του εκδότη, σε περίπτωση 
νομικού προσώπου. 

(γ) Συμπληρωμένα και υπογραμμένα παρουσιολόγια, σύμφωνα με το πρότυπο του Έντυπου 5 
(συντείνεται να εκτυπωθεί και να συμπληρωθεί) για κάθε εργαστήριο, που θα υλοποιηθεί.  

(δ) Συμπληρωμένο και υπογραμμένο το Έντυπο 6: Εξουσιοδότηση για πληρωμές από το FIMAS. 
Σε περίπτωση που ο Δικαιούχος έχει πληρωθεί ξανά από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, 
τότε η συμπλήρωση του εντύπου FIMAS δεν είναι απαραίτητη. 

(ε) Φωτογραφικό υλικό ή και βίντεο από τα εργαστήρια με δικαίωμα αξιοποίησής του από το 
Υφυπουργείο για σκοπούς διαφήμισης και προβολής, χωρίς γεωγραφικό ή άλλο περιορισμό.  

3. Οι Δικαιούχοι, οι οποίοι εργοδοτούν Εκπαιδευτές για την υλοποίηση των εργαστηρίων έχουν 
υποχρέωση να καταβάλουν το ποσό της αμοιβής τους (που θα έχει συμφωνηθεί μεταξύ τους) 
εντός δεκαπέντε ημερών από την ημερομηνία καταβολής της χορηγίας από το Υφυπουργείο.  
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Μ. ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ/ΠΟΙΟΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 

Το Υφυπουργείο θα πραγματοποιεί δειγματοληπτικούς ελέγχους κατά τη διάρκεια των 
εργαστηρίων, για σκοπούς επιβεβαίωσης της τήρησης των όρων του Σχεδίου, καθώς και για 
σκοπούς ποιοτικής αξιολόγησής τους. Σε περίπτωση που διαπιστωθούν σοβαρές παραλείψεις 
ή / και αδυναμίες, που υποβαθμίζουν το ποιοτικό επίπεδο των εργαστηρίων, το Υφυπουργείο θα 
προειδοποιήσει τον Δικαιούχο και σε περίπτωση μη συμμόρφωσης του, διατηρεί το δικαίωμα της 
ακύρωσης των εργαστηρίων ή / και της μη καταβολής του ποσού της χορηγίας. 

 

Ν.  ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΙΣΧΥΟΣ/ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ 

Το Σχέδιο έχει ισχύ μέχρι το τέλος του του 2024, εντός του οποίου θα πρέπει να υλοποιηθούν 
εργαστήρια. Αιτήσεις συμμετοχής στο Σχέδιο θα γίνονται δεκτές μέχρι τις 18 Απριλίου 2024  και 
ώρα 13:30 Το Υφυπουργείο, διατηρεί το δικαίωμα να παγοποιήσει / επεκτείνει τη διάρκεια ισχύος 
του Σχεδίου, ανάλογα με τις διαθέσιμες πιστώσεις, καθώς και να τροποποιήσει το Σχέδιο. 

 

Ξ. ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ  

Μάνια Παστελίδου 

Τηλ.: 24654322 

E-mail: heartlandworkshops@visitcyprus.com 

 

Ευαγόρας Βανέζης 

Τηλ.: 22674264 

E-mail: heartlandworkshops@visitcyprus.com 

 

Γιάννα Πίτσιακκου 

Τηλ.: 22691201 

E-mail: heartlandworkshops@visitcyprus.com 

 

Υφυπουργείο Τουρισμού  
Λεωφόρος Λεμεσού 19, 2112 Αγλαντζιά 
Τ.Θ. 24535, 1390 Λευκωσία  

 

ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 - Κατάλογος κοινοτήτων που εμπίπτουν στη διαδρομή Heartland of Legends 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2 - Θεματολογία Εργαστηρίων 

ΕΝΤΥΠΟ 1 - ΑΙΤΗΣΗ 

ΕΝΤΥΠΟ 2 - Γραπτή Δήλωση που εκδίδεται δυνάμει του Κανονισμού 3(2) των περί ελέγχου των Κρατικών 
Ενισχύσεων (ενισχύσεις ήσσονος σημασίας) Κανονισμών του 2012 και του Κανονισμού 10(2) 
των περί ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Κεντρικό Σύστημα Μητρώων Κρατικών 
Ενισχύσεων και Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας) Κανονισμοί του 2020. 

ΕΝΤΥΠΟ 3 - Υπεύθυνη Δήλωση Ενιαίας Επιχείρηση 

ΕΝΤΥΠΟ 4 - Επιστολή απαίτησης καταβολής της χορηγίας 

ΕΝΤΥΠΟ 5 - Υπόδειγμα Παρουσιολογίου που θα πρέπει να τηρείται για κάθε εργαστήριο 

ΕΝΤΥΠΟ 6 - Εξουσιοδότηση για πληρωμές από το FIMAS. 
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